

ЭТНОДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ Г. АРКАЛЫКА

Впервые переселенцы на Костанайщине появились в 1880-90-х годов из Саратовской и Черниговской губернии, затем в 20-х годах в период Столыпинской реформы.

3 волна совпадает с годами становления и укрепления Советской власти колхозного строя (20-30-е годы). В нач. Великой Отечественной в нашу республику было переселено более 2 млн. чел. Представители более 10 этносов. В годы освоения целины и залежных земель (1953-1960) в область прибыло целинников со всех союзных республик и наконец в 60-80-х годах в Костанайскую область стали прибывать по комсомольской путевке из разных концов СССР в целях помощи возведения и строительстве в промышленных и иных объектов.

Районы компактного проживания этнических групп: казахи – на всей территории области наибольшие проценты составляют жители г. Аркалыка, Амангельдинского, Жангильдинского, Жетыгаринского, Мендикаринского, Наурызумского, Камыстинского, Карасуйского районов. Наибольшее проживание русских составляет Кустанай, Рудный, Лисаковск. Украинцы проживают во многом Костанае, Рудном, Лисаковске, и в Костанайском, Карабалыкском и Федоровском районах. Немцы в основном проживают в Костанае, Демисовске и Костайском районе.

В г. Аркалык стали прибывать населения, когда возник «Палаточный городок» на месте будущего города Аркалыка в 1955 г., нужно было строить город, и главнейшей задачей стал вопрос о строительстве города в степных просторах Торгайского региона. По указанию Президиума КазССР от 27 октября 1956 г. Аркалык стал рабочим поселком. Город расположен в центре Казахстана в 500 км от областного центра, территория города составляет 15,6 тыс. кв.км, плотность населения 4,5 человек на кв.км. Становление и развитие города Аркалыка началось после утверждения промышленных запасов бокситовых руд в конце 50-х гг. Аркалык начал застраиваться с 1956 года как рабочий поселок, а с 1965 года как город. В 1970 году он становится административным центром Торгайской области. В 1971 году г.Аркалык был объявлен всесоюзной ударной комсомольской стройкой. После вторичной ликвидации Торгайской области (1988, 1997гг) он стал городом областного значения.

Рассматриваемый период можно разделить на два основных: первый охватывает 1955-1989 годы, образование и развитие города, расширение инфраструктуры, создание градообразующих объектов, что повлекло большой приток населения; второй 1990-1999 годы - в силу социально-экономической нестабильности, активизируются процессы внешней и внутренней миграции, что значительно повлияло на значительное уменьшение городского населения [28, с.119].

Изменение численности городского населения (1959-2007гг.)

Год	1959	1970	1979	1989	1999	2007
Численность населения	4000	15000	48000	62000	45736	41496

По данным переписи населения 1959 года в городе Аркалыке проживало около 4 тысячи человек. На начало образования города численность населения было небольшим, и в основном пополнялось за счет пребывания по комсомольским путевкам молодых специалистов со всех союзных республик, еще тогда Аркалык называли «городом молодежи». В это время г.Аркалык был только строящимся городом. 14 октября 1955г. приказом Министерства строительства предприятий металлургической и химической промышленности СССР в поселке Аркалык был образован Кустанайский трест «Тургайалюминстрой». В 1957 г. государственный комитет утвердил план строительства Тургайского рудника на сумму 10 млн. рублей, но строительство возобновилось в 1963г. В 1958 г. началось строительство первых объектов рудников, энергопоезда, ТЭЦ. 12 февраля 1960 г. был образован хлебоприемный пункт Кустанайского областного управления хлебопродуктов Целинного края. В этот же год были отправлены строители для постройки аэропорта, а в 1961 г. был открыт хлебзавод. В 1963 г были построены Аркалыкская Теплоэлектроцентраль, гормолзавод.

Город из года в год благоустраивался, если в 1970 г. численность городского населения составляло 15 тысяч человек, то в 1979 году 48 тысяч. В 1971 г. по приказу Министерства энергетики и электрификации КазССР было образовано Тургайское управление электрических сетей, численность рабочих составляло 452 человека. В этот же год открывается типография, в 1973 г. был построен дом культуры «Горняк», в 1974 г. «Мясокомбинат», в 1977 году гостиница «Аркалык». В 70-е годы для города открылись образовательные учреждения: в апреле 1972 года был образован Аркалыкский государственный педагогический институт им.Ы.Алтынсарина, коллектив состоял из 152 человек, в 1969 году был открыто Торгайское аграрно-техническое училище, в декабре 1972 года было открыто медицинское училище, в 1974 году кооперативное училище, переименованное в 1991 году в колледж «Экономики и права», в 1979 г. Аркалыкское педагогическое училище, ныне Гуманитарный колледж.

Пик подъема промышленности в г. Аркалыке приходится на 1971-1988 годы, соответственно увеличилось количество городского населения, в 1989 году в городе проживало более 62 тысяч человек. Одно предприятие открывалось за другим. Областной центр требовал рынка занятости населения, производственных объектов. Для занятости более 500 человек была создана керамическая фабрика, были открыты многочисленные автотранспортные предприятия, предприятия сельхозтехники, филиал уральского завода «Исеть», завод «Арна» и т.д.

Если рассмотреть этнический состав г. Аркалык по официальным переписям на 1989-1999 гг. то можно увидеть, что на территории города проживают не мало этнических групп других национальностей. Численность городского населения по отдельным национальностям на 1989-1999 годы составляло: русских 28769-11459, украинцы 7666-2970 белорусы 2543-1033, татары 3639-1462, немцы 1986-704, башкир 1978-560; казахов 36429-40914. За счет высокой эмиграции населения, низкого естественного прироста сократилась численность по отдельным национальностям на конец 2003 года: казахи 28705, русские 6869, украинцы 1803, немцы 278 ч, белорусы 641, татары 998 ч, башкиры 414, корейцы 113 ч, азербайджанцы 256, молдаване 319, мордва 46, а также представителей других национальностей. По последней переписи 2007 г русских 6280, казахов 30044, украинцев 1620, немцев 240, белорусов 608, татары 930, башкиры 372, корейцы 93, азербайджане 240, молдаване 324, чеченцы 92, мордва 45, поляки 72, армяне 37, удмурты 79, чувашаи 124, ингуши 2 и представители других национальностей 410 [29, с.86].

В городе Аркалык по данным 2000 года зарегистрировано всего 5 культурных центров - казахский, русский, украинский, немецкий, корейский. Печален, тот факт что сегодня функционирует только один немецкий национально-культурный центр "Видергебурт". Общественное объединение «Тургайское региональное общество немцев», (в дальнейшем именуемое Торгайское региональное общество немцев «Видергербурт»), которое является добровольной общественной организацией, действующей на территории Костанайской области. Торгайское региональное общество немцев действует в соответствии с Законом «Об общественных объединениях», Законом «О не коммерческих организациях» и Конституцией Республики Казахстан. ТРО является юридическим лицом, имеет сой расчетный и иные счета в банках, печать, штампы. ТРО вправе создать на территории Костанайской области филиалы и представительства, вступать в объединения (союзы) с другими юридическими лицами. ТРО создается на неограниченный срок действия. Основная цель деятельности направлена на укрепление и дальнейшее развитие программ этнического развития.

Существующий немецкий национально культурный центр имеет взаимоотношение с НКЦ «Возрождение», который находится в г. Костаная. Руководитель НКЦ «Видергербурт» была награждена многими грамотами и дипломами, а также благодарственными письмами. В НКЦ могут ходить все желающие, которые хотят познакомиться с немецкими национальными традициями и обычаями, но также и обучения немецкого языка.

Также можно отметить, что в одном из регионов Костанайской области в город Аркалык с 1991 прибывают репатрианты. С 1991-2004 гг. 169 семей

оралман. За 2002 год в г. Аркалык приживают 21 семья оралман из Монголии, все они задокументированы на удостоверение личности РК. В 2003 г. прибыло по квоте 76 семей оралманов из Узбекистана. За 2004 год прибыло 26 семей, 5 семей оралманов в составе 98 человек приобрели жилье по квоте в г. Аркалык, а в 2005 году 18 семей оралманов, в 2006 году 20 семей, в 2007 году прибыло 39 семей в составе 171 человек. Из Монголии 12 семей в составе 66 человек, из Узбекистана 27 семей в составе 106 человек, в том числе 3 семья прибыли в город Аркалык по квоте. В 2008 году прибыло 10 семей оралман, из России, Узбекистан, Кыргызстан, КНР, Азербайджан.

В г.Аркалыке репатрианты получают бесплатное медицинское обслуживание, дети определяются в дошкольные и школьные учреждения, оформляются пенсии и пособия. Кроме того, репатриантам оказывается всесторонняя помощь по законодательству Республики Казахстан, в содействии оформлении гражданства и вида на жительство в Казахстане.

Есимханова Н.И.

Этнокультурное развитие Республики Казахстан.

Учебное пособие. – Аркалык, 2014.